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1.- EXPERIMENTOS ALEATORIOS. SUCESOS

1.- St se saca una carta de la baraja, son incompatibles los sucesos A = “salir una carta de bastos”
B = “salir un as"?

Solucién
No, porque pueden ocurrir al mismo tiempo, cuando sale el as de bastos

2.- Se lanza un dado de 6 caras. Sean los sucesos: A = salir un nUmero menor que 5 , B = salir un

ndmero primo. a) Determina los sucesos: 1) AUB 2ANB 3) A 4) B
b) Indica si los sucesos A y B son compatibles o incompatibles
Solucién
a) 1) salir menor que 5 o primo = {1, 2, 3, 4, 5} 2) salir menor que 5y primo = {2, 3}
3) = salir mayor o iguala 5 = {5, 6} 4) salir no primo = {1, 4, 6}

b) Son compatibles porque ANB # &
Actividades del libro. 2b), 3 y 4a)b) (pag. 273), 25y 28 (pag. 284)

2.Se extraen tres bolas de una urna con 5 bolas rojas y 5 bolas
Y blancas.
b) Escribe el suceso contrario de S ="sacar dos bolas blancas y
una roja’.
Soluciéon
El espacio muestral es E = {BBB, BBR, BRB, BRR, RBB, RBR, RRB, RRR} y S = {BBR, BRB, RBB}
Luego, el suceso contrario de S es S¢ = {BBB, BRR, RBR, RRB, RRR}

3.En el experimento consistente en extraer una carta de una
- baraja espafola de 40 naipes, describe los elementos de los

sucesos:
a)A ="sacar un oro”. c) C="sacar una figura”.
b) B =“sacar un rey”. d)AuByBuUC

Solucién
a) A ={as de oros, dos de oros, tres de oros, cuatro de oros, cinco de oros, seis de oros, siete de oros, sota de
oros, caballo de oros, rey de oros}.

b) B ={rey de oros, rey de copas, rey de espadas, rey de bastos}.

¢) C = {sota de oros, caballo de oros, rey de oros, sota de copas, caballo de copas, rey de copas, sota de
espadas, caballo de espadas, rey de espadas, sota de bastos, caballo de bastos, rey de bastos}.

d) A U B ="sacar oro o rey” = {as de oros, dos de oros, tres de oros, cuatro de oros, cinco de oros, seis de oros,
siete de oros, sota de oros, caballo de oros, rey de oros, rey de copas, rey de espadas, rey de bastos}.

B C = “sacar rey o figura” = C = {sota de oros, caballo de oros, rey de oros, sota de copas, caballo de copas,
rey de copas, sota de espadas, caballo de espadas, rey de espadas, sota de bastos, caballo de bastos, rey de
bastos}.

4.5e extrae una bola de un bombo que contiene 10 bolas nu-
-~ meradas de 0 a 9. Se consideran los sucesos A = “sacar un
namero par”, B= “sacar un multiplo de tres”. Calcula:
a)AuUB b)ANB
Solucién
a) A v B="“sacar un numero par o multiplo de tres” = {0, 2, 3, 4, 6, 8, 9}.
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25.Indica cuales de los experimentos siguientes son aleatorios.
A Cuando lo sean escribe su espacio muestral.

a) Medir el volumen de una botella de agua.
b) Encestar al lanzar un triple de espaldas a la canasta.
c) Extraer una carta de una baraja y mirar su palo.

d) Acertar el segundo premio del sorteo de la loteria de Navidad.

Soluciéon
a) Suceso determinista.

b) Suceso aleatorio.
¢) Suceso aleatorio. E = {oros, copas, espadas, bastos}.

d) Suceso aleatorio. £ = {00 000, 00 001, 00 002, ..., 99 999}.

28.Se lanza un dado de ocho caras y se consideran los sucesos:

1
i

“7 A="sacar mas de 5”
B = “sacar un nimero par”
C ="“sacar un miltiplo de 3”
a) Escribe los elementos de los sucesos A, By C.
b) Di si son compatibles: AyB, Ay C,By C
)
)

¢) Escribe los sucesos: C JANB,BuC,B-C

d) Describe: AUB, BAC, AuC, BAC

Soluciéon
a) A={6,7,8,B={24,68yC={3, 6)

b) Ay B son compatibles porque A ~ B = {6, 8} # @, Ay C son compatibles porque A~ C={6} # 2 y By C son
compatibles porque B ~ C = {6} # J.

c) C = “no sacar un multiplode 3" ={1, 2,4, 5,7, 8}
A ~ B = “sacar par mayor de 5" = {6, 8}
B C ="“sacar par o multiplo de 3" = {2, 3, 4, 6, 8}
B-C=B~ C =*“sacar un nimero par no multiplo de 3" = {2, 4, 8}

d) AU B =“sacar menor o igualque Sopar'={1, 2, 3,4, 5, 6, &}

B~ C ="“sacar impar multiplo de 3" = {3, 9}
AU C =“sacar menor o igual que 5y no multiplo de 3" = {1, 2, 4, 5}
B~ C ="“sacar impar o no multiplo de 3"={1, 2, 3,4, 5, 7, 8}.

2.- CALCULO DE PROBABILIDADES

1.- Dados los sucesos Ay B, se sabe que p(A) =05 p(B)=04 y p(ANB)=0,12
a) Halla p(A U B) b) Indica st A y B son compatibles o incompatibles
Soluciéon
a) p(AUB) = p(A) + p(B)—p(ANB) =05+ 04-0,12 = 0,78
b) Son compatibles porque p(A N B) # 0
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2.- Dados los sucesos Ay B, se sabe que p(A) =0,72 pB) =015 y p(AUB)=0,23
a) Halla p(A N B) b) Averigua st Ay B son compatibles o incompatibles
Solucién
a) p(A U B) = p(A) + p(B) - p(A N B) = p(ANB) = p(A) + p(B) - p(A UB) = 0,72 + 0,15 0,23 = 0,64
b) Son compatibles porque p(A N B) # 0

3.- Se tiene una caja con 2 bolas verdes, 1 bola blanca y 1 negra. Se sacan sucesivamente dos bolas,
sin devolverlas a la caja.

a) Determina el espacio muestral, usando un diagrama de arbol

b) Halla los sucesos A = “la 22 bola es verde”, B = “la 12 bola es blanca”

c) Calcula ASAUB y ANB d) Halla la probabilidad de los sucesos A, B, A AUB y ANB
e) Explica st Ay B son compatibles o incompatibles
Solucién

a) £={VV,VBVN,BV,BN,NV,NB) b) A={W,BV,NV} B={BV,BN)

c) A® = "la 22 bola no es verde” = {VB, VN, BN, NB} ; A U B = “la 22 bola es verde o la 12 blanca” =
={VV, BV, BN, NV}; AN B = "la 22 bola es verde y la 12 blanca” = {BV}

3 2 4 4 1
d) p(A) == B)=— A)=—= AUB)=—= AN B)==
),0()7,0()7,0()7,O(U)7,0(ﬂ)7
e) Son compatibles porque ANB + O
4.- Se consideran los sucesos Ay B.

Expresa, utilizando las operaciones con sucesos, los siguientes sucesos:
a) Que no ocurra ninguno de los dos. b) Que ocurra al menos uno de los dos.

¢) Que ocurra B, pero que no ocurra A. d) Que ocurra A o no ocurra B
Solucién
a) A°N B¢ b)AUB c)BNAC d) AU B¢

Actividades del libro. 5, 6, 7, 8 (pag. 275), 9, 10 (pag. 276), 11, 13 (pag. 277) y 15 (pag. 278)

5.En una bolsa hay 4 bolas rojas, 3 verdes y 2 azules. Si se
J saca al azar una bola de la bolsa, halla las siguientes proba-
bilidades.

a) Que la bola sea verde.
b) Que la bola no sea roja.
c) Que la bola sea verde o azul.

d) Que la bola no sea roja ni azul.

Solucién
a) P(bola verde) = i:l c¢) P(bola verde o azul) = é
9 3 9
‘ 5 o 3 1
b) P(bola no roja) = E d) P(bola no roja ni azul) = §=§
6.5e elige un nimero al azar entre 1y 50. Calcular la probabi-
~ lidad de que:
a) Sea un miltiplo de 4. c) Sea miltiplo de 6 y de 4.
b) Sea maltiplo de 6. d) Sea miltiplo de 6 o de 4.
Solucién
12 6 4 2
P(multiplode 4) = —=— P(multiplode 6y 4)= —=—
a) P(multiplo de 4) 50 25 c) P(multiplo de 6 y 4) 50 25
b) P(multiplo de 6) = i: i d) P(multiplo de 6 o de 4) = E =i
50 25 50 25
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7.5e lanzan un dado blanco y otro rojo y se consideran los su-
< Cesos:

A ="“la suma de los puntos es 6"

B = “sacar los mismos puntos en los dos dados”

C ="sacar mas de 3 en el dado rojo”

Calcula las probabilidades de los sucesos:

a)A, By C AANCYAUC
b) B d) AnB
Solucion
5 6 1 18 1 2 1 21 7
a) PA)= 2= PB)= 5o=5 VPO = 52=5  © PAnC)= == yPALC) = 2=
B =1_pEy=1_ L1 2 A=F) =1 - 1 .35
b) P(B)=1-P(B)=1 5 % d) P(AnB) =1-PA~B)=1 T

8.Si Ay B son dos sucesos de un mismo experimento y sabe-
<~ mos que P(A)=0,6,P(B)=0,3yP(AuUB)=0,7.;SonAyB
sucesos incompatibles? Calcula la probabilidad de A m B.

Solucion

Los sucesos A y B no son incompatibles porque P(Aw B)=0,7#P(A)+ P(B)=0,6 +0,3=0,9.

P(A~B)=PA) +PB)-PALUB)=06+0,3-0,7=0,2.

9.De una baraja de 40 cartas se extraen simultaneamente dos
4 cartas (equivale a no reponer la primera). Halla las probabi-
lidades de que:

a) Las dos sean copas. b) Al menos una sea copas.
Solucién

Consideramos los sucesos A = “sacar copa en la primera extraccion” y B = “sacar copas en la segunda extraccion”:

a) PA~B)=-2.2 %0 3
40 39 1560 52

30 29 _ 1 870 29 23

— 1 22 _Z2

b) P(AUB)=1-P(AUB) =1-
40 39 1560 52 52

10.Una bolsa contiene 5 bolas blancas, 3 rojas y 2 azules. Se

A extraen dos bolas sucesivamente. ;Cual es la probabilidad
de que las dos sean del mismo color si devolvemos la prime-
ra bola a la bolsa? ;Y si no lo hacemos?

Solucion
Consideramos los sucesos B = “sacar bola blanca”, R = “sacar bola roja” y A = “sacar bola azul”.

Con devolucién: P(igual color) = P(19B 2°B) + P(1°R 2°R) + P(19A 2°A) = > i = i 2. i 38
10 10 10 10 10 10 100

Sin devolucion: P(igual color) = P(12B 22B) + P(12R 2°R) + P(12A 22A) = %%+ 2 1_28_ 14

32

2
10 9
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11.En una clase hay 12 chicas y 16 chicos. Si se eligen 2 alum-
<~ nos al azar, calcula la probabilidad en cada caso.

a) Que sean los dos chicos.
b) Que sean exactamente un chico y una chica.
¢) Que haya al menos una chica.

d) Que no haya ningtn chico
Solucién
Consideramos los sucesos O = “sea chico” y A = “sea chica’.

16 15 240 20
28 27 756 63
16 12 12 16 384 32

b) P(OA)=— —= 4+ —=.—
) P OA = e 27 28 27 756 63

a) P(00)=

20 43

¢) P(al menos una chica) = 1 — P(ninguna chica) =1 - P(O0) = 1-
) P ) (ning ) P(0Q0) = )

12 11132 _ 11
28 27 756 63

13.En una ciudad el 25 % de las mujeres y el 40 % de los hom-
< bres usan gafas. Halla la probabilidad de que, al elegir una
persona al azar, sea una mujer y use gafas.

d) P(ningun chico) = P(AA) =

Solucién
Gafas No gafas Total
Mujer 25 75 100 P(mujer con gafas) = 25 1
Hombre 40 80 100 J g 200 8
Total 65 135 200

15.Una industria fabrica dos tipos de tornillos Ay B.
Produce al dia 600 del tipo A y 800 del tipo B.
El 4 % de los de tipo Ay el 5 % de los de tipo B salen defec-
tuosos.
Si se selecciona un tornillo al azar, jcual es la probabilidad de
que no sea defectuoso?
Solucién
Hay 4 % de 600 = 24 tornillos defectuosos del tipo Ay 5 % de 800 = 40 tornillos defectuosos del tipo B.

En total se producen 600 + 800 = 1400 tornillos, de los cuales 24 + 40 = 64 son defectuosos. Por tanto, de 1400
1336 167

tornillos, 1400 — 64 = 1336 no son defectuosos. Entonces, P(no defectuoso) = ——=——
1400 175

3.- PROBABILIDAD CONDICIONADA

1.- En el experimento aleatorio de lanzar una moneda tres veces se consideran los siguientes sucesos:
A: “sacar al menos dos caras”. B: “sacar una cara en el primer lanzamiento”.

a) Determina las probabilidades de los sucesos A, B, ANB,A“ yAUB
c) ¢Son incompatibles los sucesos Ay B? d) Calcula la probabilidad de A/B y de B/A
e) Averigua st los sucesos A y B son dependientes o independientes
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Solucién
a) N° de casos posibles: 8 A = {ccx, cxc, xc¢, ccc} B = {ccc, ccx, exc, exx}
A U B = {ccx, cxc, xcc, ccc, exx} AN B = {ccx, cxc, ccc}
4 1 3 1 1

1 cy_1_ —1_—-_—
=3 p(B)—g—E p(AﬂB)—g p(A")=1-p(A)=1 =3

11 35 PIA) =
P(AUB) = p(A)-+p(B) ~p(ANB) =2+ —> =

3 3
b) No, porque p(A N B) # 0 ) p(A/B)=PANB) _ %: _3 0 oe/a)=PEOA s _3
p® 15 p(A) 15, 4
p(ANB)=>
) = p(ANB) = p(A).p(B) = Ay B son dependientes

11 1
P(A).p(B) = 2572

2.- Sean Ay B dos sucesos de un espacio muestral, de los que se conocen las probabilidades
p(A) =0,18 p(B) =045 'y  p(B/A)=07
a) Calcula p(A N B) b) Halla p(A U B) ) Averigua st Ay B son dependientes o independientes
Solucién
PANB) _ o (ANB) = p(A)p(B/ A) =0,18.0.7 = 0,126

P(A)

a) Como p(B/A)=
b) p(AUB) =p(A)+p(B)-p(ANB)=0,18+0,45-0,126 = 0,504

ANB)=0,126 .
{p( N8) — p(ANB) % p(A).p(B) = Ay B son dependientes

p(A).p(B)=0,8.0,45=0,081

3.- Sean dos sucesos, Ay B, tales que p(A) =0,7 p(B)=04 y p(A/B)=0,5

a) Halla la probabilidad de que se verifiquen los dos sucesos a la vez.

b) Calcula la probabilidad de que se verifique alguno de los dos sucesos.

¢) Halla la probabilidad de que ocurra B sabiendo que ha ocurrido A

d) ;Son incompatibles los sucesos Ay B?

e) Averigua st los sucesos A y B son dependientes o independientes
Solucion

PANB) _ 5(ANB) = p(B)p(A/B)=0,4.0.5=0,2

a) Piden p(A N B). Como p(A/B) =
p(B)

b) Piden p(A U B) = p(A) + p(B) —p(A N B) =0,7 + 0,4-0,2 = 0,9

p(ANB) 0,2

c) pB/A)= o(A) 0,7

=0,2857 d) Son compatibles porque p(AN B) # 0

e) {P(A NB)=0,2 = p(ANB) #p(A).p(B) = Ay B son dependientes

p(A).p(B)=0,7.0,4=0,28
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4.- Sean Ay B dos sucesos de los que se conocen las probabilidades p(A) = 0,6 y p(B) = 0,25.
Determina las probabilidades que deben asignarse a los sucesos AU By AN B en cada uno de los
siguilentes supuestos:
a) SLA 'y B fuesen incompatibles. b) St Ay B fueran independientes. c) St p(A/B) =04
Solucion
a) En este caso, p(A N B) = 0. Luego, p(A U B) = p(A) + p(B) =0,6 + 0,25 = 0,85

b) En este caso, p(A N B) = p(A) . p(B) = 0,6.0,25 = 0,15.
Luego, p(AUB) = p(A) + pB)-p(ANB)=06 +025-0,15=0,7

) p(ANB)=p(B).p(A/B)=0,25.04=0,1; p(AUB)=p(A) + pB)-pANB)=06+025-01=075
5.- Lena y Adrian son aficionados al tiro con arco. Lena da en el blanco con probabilidad de 7/18 y

Adrian con probabilidad de 9/14. Si ambos sucesos son independientes, calcula el % de probabilidad
de los siguientes sucesos: a) “Ambos dan en el blanco” b) “Al menos uno da en el blanco”

Solucion
Sea A = Lena da en el blanco, B = Adrian da en el blanco.
i 7 9 1
Pid ANB)=pA).pB)= —.—=="=0,25=25%
a) Piden p(A N B) = p(A) . p(B) = 7.7 =7 6
b) Piden p(A U B) = p(A) + p(B) —p(A N B) = l+i—l—19—750,7817 =78,17%

18 14 4 252

6.- EL 25% de los estudiantes de una Universidad lee las noticias en prensa escrita en papel,
el 70% en prensa digital y el 10% en ambos formatos. Elegido, al azar, un estudiante de esa
Universidad:
a) Calcula el % de probabilidad de que lea las noticias en formato papel o digital.
b) Sabiendo que lee las noticias en prensa digital, calcula el % de probabilidad de que también
las lea en prensa escrita en papel.
Solucién
Sea A = lee las noticias en formato papel, B = lee las noticias en formato digital.
a) Piden p(A U B) = p(A) + p(B)-p(ANB) =0,25+0,7-01=0,85=85%

p(AB) _ 0,1

b) Piden p(A /B) = oB) 0.7

=0,1429=14,29%

7.- Se elige un numero, al azar, entre el siguiente conjunto:
{225, 201, 162, 210, 180, 172, 156, 193, 218, 167, 176, 222, 215, 120, 190, 171}.
a) Calcula la probabilidad de que el numero elegido sea impar.
b) St el nimero elegido es multiplo de 5, ;cual es la probabilidad de que sea mayor que 200?
Solucién
n° de casos posibles: 16

a) A = salir impar = {225, 201, 193, 167, 215, 171} = p(A) = % =37,5%

b) B = salir multiplo de 5 = {225, 210, 180, 215, 120, 190} = p(B) = % =0,375

C = salir mayor que 200 = {225, 201, 210, 218, 222, 215} = p(B) = % =0,375

B N C= salir multiplo de 5 y mayor que 200 = {225, 210, 215} = p(BNC) = % =0,1875

pBNC) 0,1875

= =0,5=50%
p(B) 0,375

Piden p(C/B) =
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8.- En un congreso de 200 jovenes profesionales se pasa una encuesta para conocer los habitos
en cuanto a contratar los viajes por internet. Se observa que 120 son hombres y que, de estos,
84 contratan los viajes por internet, mientras que 24 de las mujeres no emplean esa via.

Elegido un congresista al azar, calcula la probabilidad de que:

a) No contrate sus viajes por internet. b) Use internet para contratar los viajes, si la persona
elegida es una mujer. c) Sea hombre, sabiendo que contrata sus viajes por internet.
Solucion
Hombres | Mujeres | Total
Contrata por Internet 84 56 140
No contrata por Internet 36 24 60
Total 120 80 200

. . 56
a) p(no contrate por internet) =% =30% b) p(contrata por internet / sea mujer) =% =70%

. 4
¢) p(sea hombre / contrata por internet) =1i—0 =60%

9.- Una urna tiene 200 bolas negras y 100 blancas. Se sabe ademas que 25 son bolas blancas sin
marcar y 175 bolas negras marcadas. Se extrae una bola al azar.

a) Haz la tabla de contingencia. b) Calcula la probabilidad de que sea blanca.
c) ;Cual es la probabilidad de que sea blanca sabiendo que esta marcada?

d) ;Cual es la probabilidad de que sea negra y esté marcada?

e) ;Son independientes los sucesos A = “sacar bola marcada” y B = “sacar bola blanca”?

Solucién
a)
blancas | negras | Total
marcadas 75 175 250
sin marcar 25 125 150
Total 100 200 300
b) @25233,33% c)£:30% d) E;58,3%
300 3 250 300
75 1
PANB=300"4
e) = p(ANB) = p(A).p(B) = Ay B son dependientes
(A).p(B) = @ @ — i
PP = 300300 ~ 18

10.- A la Junta General de Accionistas de una empresa asisten 105 accionistas de los cuales 45
tienen menos de 40 afos y 18 mas de 60 afios. Sometida a votacidén una propuesta, es rechazada
por la tercera parte de los menores de 40 afios, por la tercera parte de los que estan entre 40 y 60
anos y por 4 personas mayores de 60 afos; los demas la aceptan.

a) Calcula la probabilidad de que, elegida una persona al azar, tenga menos de 40 afios y haya
aceptado la propuesta.

b) St una persona la ha rechazado, calcula la probabilidad de que tenga mas de 60 afios

Solucién
< de 40 afos | > de 60 afos | Resto | Total 1
Acepta la propuesta 30 14 28 72 gde 45=15
Rechaza la propuesta 15 4 14 33 1
Total 45 18 42 105 Ede 42=14
30 4
a) — = 0,2857=28,57% b) — =0,1212=12,12%
105 33
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11.- En un instituto se ofertan tres modalidades excluyentes, A, By C, y dos idiomas excluyentes,
inglés y francés. La modalidad A es elegida por un 50% de los alumnos, la B por un 30% vy la C
por un 20%. También se conoce que han elegido inglés el 80% de los alumnos de la modalidad A,
el 90% de la modalidad By el 75% de la C, habiendo elegido francés el resto de los alumnos.

a) ;Qué porcentaje de estudiantes del instituto ha elegido francés?

b) Si se elige al azar un estudiante de francés, ;jcual es la probabilidad de que sea de la modalidad A?

Soluciéon
Muestra de 100 alumnos | A | B | C | Total
Inglés 40 | 27 | 15| 82
Francés 10| 3 | 5 18
Total 50 30|20 | 100
18 . 10
a) 5 =18% b) = =55.56%

12.- Una empresa dispone de tres maquinas A, By C, que fabrican, respectivamente, el 60%, 30%
y 10% de los articulos que comercializa.

El 5% de los articulos que fabrica A, el 4% de los de B y el 3% de los de C son defectuosos.
Elegido, al azar, un articulo de los que se fabrican en la empresa:

a) ¢Cual es la probabilidad de que sea defectuoso y esté fabricado por la maquina C?

b) ;Cual es la probabilidad de que no sea defectuoso?

Solucién

Muestra de 1000 articulos | A B C | Total 5% de 600 =30
Defectuosos 30 | 12 3 45 4% de 300 =12

No defectuosos 570 | 288 | 97 955

0 _

Total 600 | 300 | 100 [ 1000 | 3% de 100=3

a) i =0,3% b) is =95,5%

1000 1000
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